

Mahón, sábado 18 de Septiembre de 1897

EL GRANO DE ARENA

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO III



NÚM. 130

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Rafael Bosch, Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

Interesante

SE LIQUIDAN

Aprovechad, señores, que es buena la ganga.

Sofá y seis sillas tapizadas con muelles buena tela por **16** duros.

Cama y somier inglés **8** duros.

Sillas de cuero para comedores y despachos á dos duros y medio una.

Mesas escritorio nogal Ministro, muy elegantes á **18** duros.

Buffetes comedor con mármol á **12** duros.

Quedan unos pocos transparentes que se liquidan á precio de fábrica.

Gran surtido de molduras para marcos á precios de fábrica.

Almacén de muebles

de

J. SINTES MERCADAL

Plaza Príncipe 6.--Mahón.

Visidad el establecimiento que es imaginable la existencia que hay

EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.

El que no recoje conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular, para que el Espíritu Santo llene colmadamente de sus gracias á los venerables ministros del altar.

PROPÓSITO

Rogar por el Clero, y ayudarle en sus piadosas empresas.

CATEQUÍSTICA

La Santa Misa

Entre los papeles del Beato Diego José de Cádiz se encontró uno donde aquel venerable Padre misionero había anotado las palabras con que los santos Padres y Doctores de la Iglesia ensalzaban los méritos que hay en celebrar ú oír el Sacrificio de la Misa.

Es imposible copiar todas aquellas hermosas frases; pero queremos reunir los testimonios que nos han parecido de más utilidad para los fieles, á fin de que éstos aprecien las gracias espirituales de tan gran Sacrificio.

San Bernardo, hablando de la Misa, dice: «Que más merece el que devotamente oye una Misa (en gracia de Dios) que si peregrinara por todo el mundo, y que si diera á los pobres toda su hacienda; pero merece mucho más el que la celebra.»

Y añade luego: «El que devotamente y en gracia

oyere Misa, merece tanto como si fuera peregrinando y visitara todos los lugares santos de Jerusalén y caminara la demás Tierra Santa.»

San Buenaventura, con otros muchos Padres, manifiesta: «Que la santa Misa es el compendio de las maravillas que Dios ha hecho con los hombres.»

Afirma San Anselmo: «Más vale una Misa oída en vida, que mil dichas para su misma persona después de la muerte.»

El mismo Santo ha escrito: «Que una Misa sobrepaja y excede á la virtud de todas las oraciones, en cuanto á la remisión de culpa y pena.»

Y en otro lugar: «Que oír devotamente una Misa ó hacer alguna limosna para que se celebre, aprovecha más que mandarlas celebrar después de su muerte.»

Dice San Agustín hablando del augusto Sacrificio: «Que si uno oyere devotamente la Misa, alcanzará grandes auxilios para no caer en pecado mortal, y se le perdonarán sus defectos y pecados veniales é imperfecciones.»

En otro lugar añade, «Que todos aquellos pasos que uno da para oír Misa, son escritos y contados por su ángel, y por cada un paso le dará el altísimo Dios un grandísimo premio en esta vida mortal y perecedera.»

Continúa el mismo: «Que oír devotamente Misa y ver el Santísimo Sacramento, ahuyenta al demonio del pecador.»

Y en otro sitio: «Que al que oyere Misa enteramente, no le faltará el sustento necesario y alimento para su cuerpo.»

Sigue diciendo San Agustín: «Que mientras uno oye Misa, no pierde el tiempo, sino que gana muchísimo por mucho que un Sacerdote se entretenga en el santo Sacrificio de la Misa.»

Y refiriéndose á los que fueron muy devotos de las benditas almas del Purgatorio, dijo: «Quién por

los difuntos oye Misa y ora, por sí propio trabaja; así el que ofrece por las almas lo que reza, por sí propio trabaja.»

San Cipriano dice: «Que el santo sacrificio de la Misa es medicina para sanar las enfermedades, y holocausto para pagar las culpas.»

San Juan Crisóstomo añade: «Que la celebración de la Misa, en cierta manera vale tanto cuanto vale la muerte de Cristo en la Cruz.»

Inocencio, Papa, dejó escrito: «Que por la virtud del Sacramento de la Misa, todas las virtudes se aumentan y se acrecienta la gracia.»

(Continuará)

Diálogo cogido al vuelo

—Oye, Farrucu: ¿Querrásme explicar tú, que eres tan enlustrau porque en quantu hay un mutín ó un anarquismu ó cosa parecida se suspenden unas cosas llamadas garantías constipacionales?

—Bartolu de mil diablus; valga que estoy enlustrau para entenderte, que si no... ¿No ves tú que esu lo hacen para reprimir el desorden?

—Pues el hiju de mi madre no lo entiende.

—Bartolu, cuando se suspenden las garantías constitucionales es por causa de que peligra el orden, y en suspendiendu tales garantías ya están los revoltosus sin chistar.

—Entonces en todú el tiempu que no están suspendidos, son garantía de... Malus mengues te lleven; hablárasme clarú y digérasme las cosas comu son.

—Es que no me atrevu.

—El casu es que en suspendiendu esu de garantías yá estamos más securus?

—Esu es.

—Pues entonces sabiendo el remediú porque no curan el mal: para que tener tales señoras en el candeleru?

—Quiéresme decir...?

—Que no acabu de comprender porque no suprimen las tales garantías esas para in æternum y tendríamos sosiegu, porque tengú para mí que muy empecatadas deben estar tales señoras cuando las destierran para evitar grandes males.

Si el gobiernu creyérame á mí, después de suprimirlas haría cumplir en quantu fuere posible los Mandamientos de la Ley de Dios y los cinco de la Iglesia, y cátrate á España convertida en un paraisu. Que dices tú á estú?

¡¡Chicu, que acertástelu!!

E. S. de T.

DEL DÍA

—¡Viva la libertad!!

—¡Corcho! ¿Pues dónde guardabas escabechado ese viva?

—A los reos siempre les supo á rejalgá...

—Prueba de que tienen un paladar esquisito. Y los mismitos liberales que á fuerza de libertades nos desloman de treinta años á esta parte, tomarán hoy tu grito por un insulto. No tienes más que gritar recio si quieres que te ahorquen tus *hermanos políticos*.

—¿Es decir que el pueblo soberano es esclavo de la superstición y del fanatismo, del absolutismo y... de las cadenas?...

—Sí, ciudadano: por todas partes asoma la superstición atea que ustedes vertieron desde la traslogia; por todas partes ruge el fanatismo del librepensamiento y de las conciencias libres y de las uñas libres... y estamos abocados al absolutismo de socialistas y anarquistas, últimos engendros de vuestra libertad... Y mañana... la catástrofe, apotheosis de la Revolución.

«El anarquismo no se combate solamente con la represión, sino que hay que prevenirle con la educación y el mejoramiento social del pueblo.»

El verbo de la democracia; Montero Rios, *dixit*.

Esto, como palinodia democrática, es lo que se llama una verdadera palinodia. Involuntaria ó inconsciente tal vez, pero palinodia. Conque debemos volver á la antigualla del sistema preventivo ó inquisitorial... Conque esos liberales conspicuos que han establecido en España la *era del progreso*, no han educado ni mejorado el pueblo...

Conformes.

Es de creer, por el buen nombre del demócrata castellano de Lourizán, que por educación entenderá la verdadera educación, no la chifladura progresista. Y lo digo porque el Sr. Montero Rios deberá saber que los anarquistas casi todos saben leer; que entre ellos han figurado maestros de escuela, catedráticos de instituto, abogados... que los principales conocen la física y la química y las matemáticas y el francés... Y en lo de *mejoramiento del estado social*, recuérdese que los principales anarquistas han podido vivir sin trabajar, y aún se han permitido veranear en balnearios de lujo.

El anarquismo, error de la civilización liberal, según el h.: Castelar, sólo se puede combatir, combatiendo esta civilización y este liberalismo. Lo demás es empirismo puro... agua de cerrajas.

FRANCISCO.

NOTICIAS

ROMA:

—El *Figaro* relata la siguiente anécdota:

«En 1860, cuando las tropas italianas entraron en Perusa, una compañía mandada por un comandante pretendió ocupar el palacio episcopal, cuyas puertas, como todas las de la ciudad, estaban cerradas. El comandante llamó á la puerta, sin que nadie respondiera. Nuevos golpes, dados con insistencia, llamaron la atención del cardenal Pecci, que estaba en su gabinete de trabajo.

»El futuro Papa llamó á sus criados para saber lo que ocurría. No acudió ninguno, y el arzobispo de Perusa bajó tranquilamente la escalera; y no encontrando á nadie en su camino, abrió él mismo la puerta.

»Calcúlese el asombro del comandante, que era M. Saint-Martino, cuando se encontró frente á frente del cardenal Pecci.

—«¿Qué se le ofrece á usted?—preguntó el arzobispo con calma y dignidad.

—«Eminencia,—contestó respetuosamente el oficial;—quería simplemente saber si había tropas en el interior del palacio.

—«Ya ve usted que estoy completamente solo, puesto que tengo necesidad de bajar á abrir la puerta.

—«M. de Saint-Martino se retiró al frente de su compañía, después de haberse excusado cortésmente.»

PENÍNSULA:

—El general Blanco ha escrito una memoria sobre los últimos sucesos ocurridos en Filipinas, durante su mando.

Parece que Azcárrega no se ha entusiasmado con ella y la deja por ahora sobre el tapete.

—En Valencia ha aparecido la lepra.

No hará tanto daño como la liberal que invade todas las regiones.

—El Ayuntamiento de Sitges había acordado construir cada año una casa, para dársela como premio á una familia obrera. Pues bien, la casa que corresponde adjudicar este año, está construyéndose, y el Ayuntamiento de aquella hermosa villa ha abierto ya el oportuno concurso para su adjudicación. En él será preferido:

1.º El labrador que durante más larga fecha se haya distinguido en el laboreo de las tierras, sin descuidar la instrucción de sus hijos, demostrando mayor laboriosidad é inteligencia.

2.º El pescador que habiendo logrado con el ahorro adquirir una embarcación con sus arreos de pesca, no pueda dedicarse á las rudas faenas del mar, por hallarse sumido en la miseria á causa de los temporales.

3.º El obrero de cualquier industria que, empobrecido por las enfermedades, no haya descuidado jamás el sustento de su familia.

4.º El inutilizado para el trabajo que se haya distinguido siempre por su conducta ejemplar.

5.º El licenciado del Ejército ó de la Armada, que antes y después de servir á la patria, haya acudido en ayuda de su familia pobre.

6.º La viuda pobre que, escasa de recursos, haya criado más cumplidamente á sus hijos.

7.º y último. La persona que, sin estar comprendida en los casos anteriores, merezca una recompensa por las excepcionales circunstancias de su vida.

El Sr. Cura párroco de aquella localidad ha ofrecido 125 pesetas para añadirlas al premio del Ayuntamiento.

Pueden optar á ambas cosas todos los naturales y vecinos de dicha villa.

Nos parece muy bien, mientras en la adjudicación no signifiquen nada el caciquismo y otras bajas miras personales.

ULTRAMAR

—Lo de Filipinas anda muy bien, según los periódicos liberales. Pero dice un colega:

«Con ser esto bastante grave, lo es aun más que continúe en campaña el titulado generalísimo Aguinaldo, según los partes oficiales, con 2,000 hombres.

Si el repetido ataque de los insurrectos á San Rafael, prueba que se consideran con alientos para sostener la campaña, las explicaciones que los partes oficiales dan de que tales osadías tienen por objetivo el procurarse víveres de que carecen, no satisfacen á los que medianamente conocen lo que es el Archipiélago filipino, ni la clase de hombres que forman en la insurrección; los cuales tienen de sobra para sostenerse con los productos de los montes, y si esto no les bastara tienen facilidad para proveerse de todo lo necesario en muchos pueblos que no están defendidos.»

¿Qué tál? ¿Qué les parece del crédito que merecen los famosos partes oficiales?

—Los generales Ochando y Gasco, recién llegados de Cuba, coinciden en decir que aquello anda mal, muy mal.

Los amigos de Weyler sacan fuego por los colmillos, y dicen que por el contrario aquello anda bien, muy bien.

Admirable armonía.

Y unos por otros la guerra no se concluye.

EXTRANGERO:

—El famoso poeta y novelista italiano Gabriel d' Annunzio, en cuyo luminoso espíritu se está operando una profunda transformación, según leemos en una revista católica de Roma, ha dirigido «á los hombres de su tierra» un manifiesto electoral que contiene grandes verdades y muy peregrinas bellezas.

Después de hacer una sangrienta crítica de la Italia liberal, que ha concluído con todas las grandezas antiguas sepultándolas bajo el cieno de todas las corrupciones, se revuelve contra la nueva doctrina socialista que pretende hacer volver á la humanidad «á la época en que el hombre apareció sobre la húmeda costra planetaria», y la combate con lógica severa apelando á las enseñanzas de la historia y del sentido común. Defiende el derecho de propiedad como una cosa viva, sagrada é inviolable; y excita á los hombres del campo á cerrar sus oídos á los cantos de los utopistas que pretenden que el mundo caiga de nuevo en la barbarie.

—Al Presidente de la República francesa, le despidieron en París con bombas, y le recibieron con *cartuchos*. ¡Si son entusiastas los franceses! Nada, *cuatro tiros* para celebrar la alianza de un *republicano con un César ruso*.

—Hallábase en un café el célebre duelista Poullain de Saint Foix, cuando dirigiéndose á una persona que estaba cerca de su mesa: «Apestaís como un cerdo», le dijo. El insultado contestó desafiándole. «¿Y para qué habríamos de batirnos?—replicó Poullain;—si me mataseis no por eso apestaríais menos, y si yo os matase apestaríais más».

En esta anécdota está encerrada toda la filosofía del duelo, y es que éste no prueba nada.

—Con motivo del tercer centenario del Beato Canisio se ha celebrado en Friburgo (Suiza) un Congreso católico científico internacional, al que han asistido el Episcopado suizo en su totalidad, varios obispos extranjeros y renombradas eminencias científicas de todo el orbe.

El jefe de los católicos holandeses Schoepman y el catedrático de la Universidad de Barcelona Sr. Rodríguez de Cepeda, han tomado parte en los trabajos del Congreso.

TIJERA

La piedra filosofal.—El doctor Stemphen H. Hemmens, de Staten Island, pretende haber

realizado el sueño de los alquimistas, produciendo oro artificial, y añade que ha encontrado la piedra filosofal, á la que llama *argentaurum* ó sea plata-oro.

En apoyo de su aserto, cita el hecho de haber vendido á la Oficina de Ensaye barras de oro, que sacó de pesos de plata mejicanos.

Añade que según sus cálculos, cada diez onzas en pesos mejicanos, puedan dar unas seis de *argentaurum*.

Su procedimiento que conserva en secreto, dice consiste en el empleo de la percusión y el frío sobre aquella sustancia, la que se convierte en oro.

En la Oficina de Ensaye dicen que es cierto que el profesor ha enviado allí barras de oro, pero como éste conserva secretos los procedimientos que dice emplea, no pueden adelantar opinión alguna sobre ese descubrimiento.

**Palabras del Cardenal Monescillo
en el Senado en 1891**

«Esta cuestión tan grave y amenazante la resuelvo yo en dos palabras, que no son una mera teoría: LOS PUEBLOS LO QUE PIDEN ES PEDAZOS DE PAN Y HOJAS DE CATECISMO. Esto es lo que necesitan y esto es lo que les da la Iglesia (Bien, muy bien).

»Ensenése al pobre á conocer al verdadero Dios; arranquémosle de los brazos del pauperismo y del egoísmo; formemos su entendimiento y su corazón; llevémosle de la mano á la escuela barata, á la del Párroco, que le diga: «temerás á Dios, adorarás á Dios, le amarás sobre todas las cosas; eres responsable de tus hechos». Llevémosle á la Universidad barata, á los conventos, donde el magisterio de todo es además gratuito en todo; resucítese al fraile y habremos concluído con el pauperismo intelectual, peor infinitamente que el material.»

Hablar

Es el hablar sumamente fácil y el hablar bien sumamente difícil. Los que hablan bien en el mundo son raros. Es menester mucho para hablar bien: habilidad, discreción, prudencia, erudición y sabiduría. El hablar mucho, no es hablar bien; antes, quien habla bien, habla poco.

Si no se liman las palabras antes de pronunciarlas, saldrán muy poco pulidas y aún broncas. Dos veces han de llegar á la lima antes que una á la lengua. No pueden recogerse después

de pronunciadas, por eso deben verse y reverse antes que se pronuncien.—(*Maestro, J. López Echaburu.*)

Buena respuesta

Un padre de familia que tenía costumbre de trabajar el domingo, quiso someter á este régimen á uno de sus hijos, que acababa de hacer su primera comunión.

El niño se resistió diciendo que se le había enseñado la obligación de asistir á misa, y quería ir.

—No hay más autoridad que la mía—le dijo el padre; dejarás la misa y te vendrás á trabajar conmigo.

—No—respondió el niño,—se me ha enseñado la obligación de oír misa y quiero cumplirla.

También te han debido enseñar obedecer á tus padres.

—Sí: pero es el cuarto Mandamiento de la ley de Dios el que me ordena obedecer, y el tercero me manda santificar las fiestas. Si se puede violar el tercero, se debe poder violar lo mismo el cuarto.

Confundido el padre por esta réplica, encontró después de reflexionar que su hijo tenía razón. Le dejó ir á misa y acabó por acompañarle, renunciando á la profanación del día festivo.

LA SEMANA

En la Comandancia de Marina de esta Provincia, se halla expuesta la lista de los mozos inscritos que cumplen la edad de veinte años en el próximo de 1898; para que, con arreglo á lo dispuesto en los artículos 29 y 30 de la vigente Ley, puedan los interesados solicitar lo que tengan por conveniente.

El lunes por la tarde fué bendecida y botada al agua una nueva falúa destinada á este Regimiento Regional; se le puso por nombre *Pilar*.

A causa el fuerte vendabal que ha reinado estos días, tuvo que refugiarse en nuestro puerto el vapor francés *Charente*, que se dedica al servicio y arreglo del cable telegráfico entre Marsella y Argel.

En el vapor-correo del jueves llegaron á esta Ciudad el Catedrático de este Instituto nuestro buen amigo D. Bonifacio Iñiguez, y el Auxiliar

D. Pedro Casanovas, Pbro., para continuar las tareas escolares.

El martes salió para Palma nuestro querido amigo D. Estanislao K. Aguiló, archivero del antiguo reino y entusiasta arqueólogo, después de haber recorrido esta Isla, acompañado del ilustrado Catedrático de este Instituto D. Gabriel Llabrés.

Los señores Pasarius hermanos han entregado á la Beneficencia domiciliaria 250 pesetas, é igual suma á cada una de las tres Conferencias de San Vicente de Paúl, de esta ciudad, en cumplimiento de disposición testamentaria del que fué en vida su hermano D. José Pasarius y Comellas.

El sorteo de los décimos que han correspondido á los pueblos de esta Zona militar en la distribución del cupo del Reemplazo del corriente año, tendrá efecto el día 18 de Octubre en el salón de actos de la Excma. Diputación provincial.

En el vapor-correo del jueves regresó del Ejército de Cuba por enfermo el corneta Juan Martí, natural de Ferrerías. Deseámosle pronto y completo restablecimiento.

Acompañamos á D. Bernardo Seguí, capitán del vapor *Comercio* en su sentimiento por la muerte de su señora madre, acaecida el jueves último.

No menos sentimos la desgracia que aflige á nuestro amigo D. José Bocco, de Ferrerías, por la pérdida de su esposa D.^a Juana Florit.

Pedimos á nuestros lectores una oración por las almas de las finadas.

Copiamos de nuestro querido compañero el «Vigia Católico» de Ciudadela:

«Por renuncia del M. I. Sr. Dr. D. Antonio Villas Canónigo Lectoral de esta S. I. Catedral de Menorca del cargo de Rector del Seminario Conciliar de esta Diócesis, ha sido nombrado por el Ilmo. Sr. Obispo de la misma para desempeñar dicho cargo el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral de esta misma S. I. Catedral, á quién sinceramente felicitamos.»

«Acaba de recibir la borla de Doctor en Sagra-

da Teología en el Seminario Central de Valencia, nuestro paisano el joven presbítero D. Sebastian Juan Sampol de Palós, á quien afectuosamente felicitamos.

Según datos remitidos por el general Losada Inspector de Sanidad militar en la isla de Cuba, asciende á la respetable cifra de 25.000 el número de enfermos que actualmente existen en aquel ejército.

Saldrá en breve para Madrid nuestro amigo el digno catedrático del Instituto de esta ciudad D. Gabriel Llabrés, con objeto de formar parte del Tribunal de oposiciones de Geografía é Historia de Guadalajara y Tarragona que habrá de constituirse á principios de Octubre.

Empezaron ayer en nuestro Instituto de 2.^a enseñanza los exámenes extraordinarios de prueba de curso.

Han sido declarados libres del impuesto transitorio del 10 p. ‰ las letras de cambio que se libren en Cuba.

La circular que el Sr. Alcalde como presidente de la Beneficencia domiciliaria dirigió á estos vecinos excitándoles á fomentar la suscripción con que se sostiene en parte dicha sociedad, no ha dado los resultados que serian de desear; toda vez que el aumento de cuotas apenas si alcanza la suma de sesenta y cinco pesetas al mes.

El Ayuntamiento en sesión del martes último acordó contribuir, por ahora, con quinientas pesetas mensuales á los ingresos de la benéfica Asociación.

Por la sala de lo criminal han de verse durante este cuatrimestre las causas siguientes:

Día 28:—Contra Gabriel Caymari y Serra sobre hurto; abogado Sr. Orfila.

Día 4 Octubre:—Contra José Roig Ribas y José Ribas Ribas, sobre hurto; abogados Sres. Orfila y Vidal.

Día 5:—Contra Gabriel Olivar y Bartolomé Bauzá, sobre hurto; abogados Sres. Orfila y Mercadal.

Día 8:—Contra Alberto Mercadal y Magdalena Pons Guardia, sobre parricidio; abogados señores Ballester y Orfila.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el número de 1.º de Septiembre de LA JUVENTUD, Revista ilustrada internacional, especialmente hispano-americana-filipina, dedicada asimismo al fomento de las Congregaciones Marianas, que se publica en Barcelona, cuyo sumario es el siguiente: Insinuaciones...—*Ad Sanctum Petrum Claverum (hymnus)*—La cruz y la espada en las colonias españolas: 11. La primera circumnavegación.—Crónica de las «Congregaciones Marianas.»—El esclavo de los esclavos.—Los bárbaros del Norte (poesía).—Bibliografía.—A través de Islandia.

LA JUVENTUD se publica los días 1.º y 15 de cada mes, en forma de lujoso cuaderno de 32 páginas, y se suscribe por 5 pesetas al año en la Administración: *Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona, y en casa de todos los Corresponsales por 5 y media.

También hemos recibido el número de la «Academia Calosancia» correspondiente al 2 del presente mes y cuyo sumario es el siguiente.

- 1.º Sección oficial por Ramón Roter.
- 2.º San José de Calasans, por Mariano Masiá.
- 3.º La Ley del Progreso y la Sociedad de los Estados, por Casimiro Comos Domenech.
- 4.º Estudios sobre la verdadera religión (continuación) por Francisco M.^a Colom y Oms.
- 5.º Consideraciones de actualidad por A. B. C.
- 6.º Un recuerdo histórico por S. Vidal.
- 7.º Historia de Menorca por Cosme Parpal y Marqués.
- 8.º Nicolás Raserich, por Enrique Tuget.
- 9.º Revista de la Quincena, por E. L. C.

Hemos recibido el opúsculo correspondiente á Septiembre de la colección titulada EL BUEN COMBATE que publica la *Librería y Tipografía Católica* de Barcelona. Titúlase éste *Liberalismo casero*, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. Nuevamente encarecemos á nuestros suscriptores la difusión de estos opúsculos, que, ilustrados con bonitos grabados y con hermosa cubierta de color, se admiten suscripciones y se expenden, para poder contrarrestar la propaganda impía, á los precios siguientes:

A 1 ejemplar mensual . . .	1'50 ptas. al año.
á 4 ejemplares mensuales . . .	0'50 » cada mes.
á 8 » » . . .	1 » » »
á 12 » » . . .	1'50 » » »
á 20 » » . . .	2'25 » » »
á 50 » » . . .	5 » » »

Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona. Se mandan prospectos gratis á quien los pida.

ECOS DEL TELÉGRAFO

MADRID 14.—Telegrama oficial de Cuba da cuenta de haber sido recobrados todos los fuertes de Victoria de las Tunas causándose al enemigo numerosas bajas.

—Ha sido elegido Presidente de la república Cubana D. Domingo Mendez Capote, conocido abogado de la Habana. La prensa inglesa considera que esta elección dá derecho á los insurrectos á que se les conceda la beligerancia, apuntando la idea de que se aproxima el día de la independencia cubana.

MADRID 15.—Ha llegado á esta Corte procedente de S. Sebastián el marqués de Apezteguía; su opinión respecto á los últimos sucesos de Cuba es muy desfavorable á España temiendo que empeore la situación, y censura agriamente al Gobierno porque no le hizo caso cuando indicó la necesidad del relevo del general Weyler. En cambio de Nueva-York aseguran que de cada día se acentúan los síntomas de descomposición en las juntas y organismos filibusteros y laborantes, aumentando, como consecuencia, las corrientes favorables para llegar á la paz mediante la concesión de la autonomía.

—Telegrafían de Lisboa participando el brillante recibimiento de que ha sido objeto en dicha capital la Escuadra española que ha sido visitada por el Ministro de Marina y por el Rey de Portugal.

—Según unos no ofrece duda que la unión entre los conservadores es un hecho; pero otros afirman que el general Azcárraga planteará uno de estos días la cuestión política dando cuenta de haber fracasado sus negociaciones para la inteligencia entre los grupos del partido dominante. «La Epoca» afirma que los conservadores verdaderos desean la unión y están dispuestos á llevarla á cabo haciendo toda suerte de sacrificios.

MADRID 16.—Un cablegrama de los Estados Unidos dice que el Presidente de la República se siente animado de los mejores deseos de paz y concordia bajo la base de una autonomía liberal y amplia. Mac-Kinley dice que su política en lo tocante á la cuestión cubana no se apartará en lo más mínimo del plan que trazó en su discurso programa de San Luis cuando fué elegido Presidente.

Afirma también que la nota que ha presentado Mr. Woodford al gobierno español expresa sus deseos y en ella no se habla una sola palabra que pueda interpretarse como un deseo de que se emancipe Cuba.

MADRID 17.—Se da por seguro que la Corte regresará á Madrid el día 27 esperando que para en-

tonces quedará solucionada la cuestión política.

—Durante el viaje del vapor «Isla de Panay» llegado hoy á la Coruña procedente de la Habana han fallecido 63 soldados, y 3 en el acto de desembarcar.

MESA REVUELTA

Progresos de la población de España.

Demasiado conocen su número los españoles: 18 millones de habitantes.

Pero lo que seguramente desconocerán muchos, es lo que consignamos en las líneas siguientes:

El censo verificado en 1768, siendo Ministro el conde de Aranda, le dió á la península española una población de 9.309,014 habitantes.

El acrecentamiento rapidísimo de esta población puede verse en el siguiente estado:

1787.	10.409,879
1857.	15.464,340
1860.	15.673,336
1877.	16.634,345
1887.	17.570,246

De manera, que en menos de 130 años se ha duplicado la población de España, no obstante las cruentas y prolongadas guerras que ha sufrido, como la de la Independencia, las de América, dos civiles, la de Africa y las que actualmente sostiene con todo heroísmo en Cuba y Filipinas.

Esto en lo que respecta á España, pues si á su población unimos la de sus riquísimas colonias, tendremos:

España.	18.000,000
Cuba.	1.800,000
Filipinas.	8.000,000
Puerto Rico.	800,000
Presidios de Africa é islas del Golfo de Guinea . . .	50,000
Marianas, Carolinas y Pa- laos.	50,000
TOTAL.	28.700,000

Es decir, una población que sólo superan en Europa las seis grandes potencias, que son: Austria, Alemania, Francia, Inglaterra, Rusia é Italia, y en el resto del mundo cuatro más: Japón, China, Estados Unidos y la India inglesa.

Para concluir: el número de habitantes del archipiélago filipino, que en 1840 era de 3.200.000,

pasa hoy de 8, es decir, que en menos de 60 años casi se ha triplicado; y Puerto Rico, no obstante ser unas veinticuatro veces menor que la República Oriental de Uruguay, tiene su misma población; pues, según el censo de 1887, aquella era de 795,000 habitantes.

El año 1898.

El próximo año de 1898 empezará en sábado y por consiguiente será regido por Saturno. El día de la Natividad del Señor caerá en domingo; San Jaime y la Asunción de la Virgen, en lunes; la fiesta de Todos los Santos en martes; la Purificación de la Virgen y San Pedro, en miércoles, la Epifanía, la Natividad y la Inmaculada Concepción de la Virgen, en jueves; y la Anunciación y San Juan Bautista, en viernes. El miércoles de Ceniza será el 23 Febrero; Pascua de Resurrección, el 10 de Abril; Ascensión del Señor, el 19, y Pascua de Pentecostés, el 29 de Abril; Corpus el 9 de Junio, y la primera Dominica de Adviento el 27 de Noviembre.

El niño resucitado

Hallábase en Mayo de 1430 Juana de Arco en Lagrey, donde era muy querida de todos, cuando una mujer de la localidad dió á luz un niño, que á los tres días de nacer aún no daba señales de vida. Entonces se le ocurrió llamar á Juana y rogarla que resucitase á su hijo.

—Yo sólo puedo pedirle á Dios que haga es milagro, si le place—replicó modestamente la doncella; y arrodillándose con las otras jóvenes, oró con gran fervor. A los pocos momentos el niño empezó á moverse y á llorar, aprovechándose aquellas señales de vida para bautizarle, después de lo cual expiró.

Cuando, presa por los ingleses, fué Juana de Arco acusada de brujería, se le recordó este hecho, preguntándole que pensaba de él.

—Yo sólo puedo decir—replicó con la mayor sencillez—que el cuerpo del niño estaba negro como mi vestido, y que cuando empezó á llorar y á moverse adquirió el color natural, hallándome yo rogando á la Virgen con otras jóvenes en aquel momento; pero no soy responsable de lo que se haya dicho de este suceso.



PASATIEMPOS

—Hállase actualmente en Viena. Es un norteamericano. Luis Wikins; de veinte y un años, ¡dos metros y medio! de estatura.

La admiración que causa este coloso, según los periodicos vieneses, es inmensa, siendo seguido en las calles de la capital por una turba de gente, y decimos *seguido*, porque no hay bravo que se atreva á contemplarlo de frente, ante el temor de ser arrollado por el formidable gigante.

El grandísimo «yakee» rie y se divierte de la curiosidad y el estupor que causa su presencia, habiendo visitado las redacciones de los periodicos, á los efectos del *reclamo*. Naturalmente, en ninguna redacción le ofrecieron una silla por miedo á una catástrofe, ni se atrevió ningún redactor á dejar estrechar su mano por M. Wikins, quien ha manifestado haber tenido que renunciar á varias visitas proyectadas por imposibilidad de pasar por algunos huecos de puertas.

Wikins no ha encontrado en Viena carruaje capaz de contenerle, habiendo tenido que hacerse construir uno á propósito.

En el tren se ve precisado á recostarse sobre los almohadones del vagón, á menos que la compañía ferroviaria no haga un agujero en el techo del carruaje, procedimiento que ya ha tenido que emplear en un viaje hecho por América.

En un instituto dental.

—Dice V. que la base de la diente está en las encías.

—Claro es.

—En este caso los dientes de la parte superior de la quijada tienen su base arriba y lo alto de los dientes se encuentra á bajo.

Nota de un viajero que regresa de Alemania.

«Buenas camas. Las sábanas son un poco grandes para pañuelos y un poco pequeñas... para servilletas.

Un Rdo. Misionero está convidado á comer en una casa. En el momento de sentarse á la mesa, la señora se presenta con un vestido muy escotado, por lo cual el marido se cree en el deber de dar alguna satisfacción al Misionero.

—No importa,—dice éste;—estoy acostumbrado. ¿No ve usted que he vivido siete años entre salvajes?

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARÍA

DOMINGO.—A las diez la Misa Mayor con el Santísimo Sacramento de manifiesto, Procesión Claus-tral y Bendición. La homilia sobre el propio Evan-gelio á cargo de D. Narciso Panedas, Vicario de la misma.

Por la tarde.—A las dos Catequística para niños, niñas y mujeres con plática Doctrinal por el propio Cura Ecónomo. A las tres y media Vísperas y Com-pletas, y seguidamente el Santo ejercicio á la San-tísima Virgen de las Dolores por la Liga de ora-ciones.

En la Ermita de Ntra. Señora de Gracia, á las cin-co de esta tarde, sermón de la Santísima Virgen, á cargo de D. Jaime Tutzó, Pbro.

VIERNES 24.—A las seis mañana el piadoso ejerci-cio del Via-Crucis; y al anocheecer se dará principio al octavario de Ntra. Sra. de la Merced, en el pro-pio Altar de su hermosa Imágen.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

DOMINGO.—A las siete y media Misa rezada, prac-ticándose el devoto ejercicio del día 19 dedicado al Patriarca San José. A las 10 la Misa conventual con Homilia por el Sr. Regente. Por la tarde á las dos enseñanza del Catecismo. A las tres y media Vís-peras y rezo del Santo Rosario.

MARTES.—Al toque del *Angelus* el devoto ejerci-cio del *Via-Crucis*, por los fines de la Liga.

SÁBADO.—A las siete Misa rezada con el Señor de manifiesto, practicándose los cultos acostumbrados, á intención de la Liga de oraciones. Al toque de *Animas* Rosario y Visita á la Reina del Carmelo, concluyéndose con el canto de la *Salve*.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

SÁBADO.—Hoy al anocheecer solemnes completas en honor de las Llagas de San Francisco y después de la reserva Bendición y Adoración de la reliquia del Santo.

DOMINGO.—A las siete Misa de la Comunión para los Terciarios de la V. O. Tercera: á las nueve la Misa de la tropa, y á las diez la Mayor en honor de las Llagas del Santo Patriarca con sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro. Por la tarde á las tres Via-Crucis, á las tres y media se expondrá S. D. M. y reunida la asamblea se cantarán Vísperas, luego Completas rezadas, las preces de reglamento y to-ma del hábito y admisión á la profesión. A las cinco y media procesión por la Imágen de San Francisco por el interior del templo y Bendición con la reli-quia del Santo.

MARTES.—A las siete y media Misa rezada en el Altar de San Antonio de Padua, según las intencio-nes de los suscriptores.

niños sobre mis rodillas, llorando y hablando con Derley acerca de los sucesos que habian pasado, Blake entró en la cámara: renovó su acos-tumbrado tema, mezclando amena-zas con promesas, hasta que pare-ciéndole que no prestaba yo aten-ción á su discurso, sino que más llo-raba y abrazaba á mis hijos, agi-tándose, repentinamente y arran-cándolos de mis brazos, los arrojó al suelo con violencia. Derley que estaba unido á los niños, enojado por este acto de brutalidad, cediendo al impulso del momento, le asió por el cuello, afrenta que Blake ven-gó desenvainando una corta espada y hendiéndosela, como pienso, has-ta herirle en el corazón. Al instante

más negra traición, hubiera llegado á tiempo de darle el último adios; por que Blake no tuvo escrúpulo en confesar, que si bien me hallaba yo embarcada cuando el mensajero lle-gó, no habíamos todavía levado el ancla; atribuyendo todo lo que ha-bía hecho á la violencia de su pa-sión, puesto que oyó al mensajero que se había acercado á la orilla del mar, que llevaba una orden para mí de volver enseguida á Londres. Por espacio de algunas horas perdí el uso de la razón, lo cual alarmó tanto al miserable que me persi-guió, que me dejó al cuidado de Derley, que en vano probó de dolci-ficar y reconciliarme con mi des-gracia. El tiempo, sin embargo, y

PENSAMIENTOS

Nada causaba más asombro en María, que el oír sus propias alabanzas.

Por más defectos que tengas, si quieres enmendarlos, no te faltará jamás el amparo de María.

Llora á los piés de María tus pecados, que ciertamente no te condenarás.

Dios nuestro Señor ha dispuesto no concedernos cosa alguna, sino por medio de la benditísima Virgen María.

Moralmente es imposible que se pierda ningún devoto verdadero de la siempre Virgen María.

PASATIEMPOS

EL SOLDADO ESPAÑOL

Curtido por la pólvora que humea,
Noble con el amigo y el contrario,
Audaz hasta emprender lo temerario,
Y más valiente cuando más pelea.

En rústica mochila, que blanquea,
Lleva su pan, su equipo y su salario,

Y al pecho en un bendito escapulario,
La imagen de la Virgen de su aldea.

Semejante al pedazo de metralla
Que el cañón á los aires abandona,
Muere desconocido en la batalla.

Y hoy que la fama su valor pregona,
Para el que lucha y vence, y sufre y calla,
¿No ha de tener la patria una corona?

ANTONIO F. GRILO.

CHARADAS

1.^a

Nombre mi *primera* indica
en la castellana lengua,
pronombre expresa *la dos*,
verbo activo *la tercera*,
y mi *todo* es cantidad,
por mucho que le des vuelta.

JACINTO.

2.^a

Dos y prima lleva el Juez
prima y dos animal es.

ELIOTROPO.

(Las soluciones el sábado próximo.)

Solución á la charada del número anterior.

DO-CE-NA

Acertaron Chimpaucé, Hachete y Petróleo.

los tiernos cuidados de una madre, efectuaron lo que no pudo conseguirse con las palabras: mi razón se recuperó y la inocente charla de mis hijos impidieron que mis pensamientos se convirtiesen en una calamidad, cuyo recuerdo me llevó hasta el frenesí; pero todavía me quedaba más que sufrir. Estaba otra vez perseguida por las odiosas peticiones de Blake, del cual en vano procuraba Derley defenderme. Su impaciencia crecía y para vencerla añadía amenazas de la más horrible naturaleza. Alarmada de mi situación, probaba de disimular, pensando que al llegar á Charles-Town, para cuya plaza estaba despachado el buque, fácilmente me libraría de

sus importunidades. El, sin embargo, más esperto en intrigas que yo misma, conoció mi intención, y considerando que Derley hubiera permanecido siempre como un obstáculo á sus designios, resolvió deshacerse de él en la primera oportunidad que se presentase; y no era esto todo, sino que mis inocentes hijos fueron objeto de su aborrecimiento, por el supuesto, conforme pienso, de que en mi corazón, mantenían fresco el recuerdo de su padre; al fin, no puedo señalar otra razón por la tremenda escena que luego voy á referir. Había unas siete semanas que permanecíamos embarcados, cuando una mañana cuando me hallaba yo sentada con los